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Rautatieläiset äänes­
tävät yleislakosta

Lakkoa ei voi tulla 2 kuukauteen

K IE L T O L A IN  LAA- IMnclifivs c iilìoM ii DINTAA O D O T E - SU ,J®TTU
TAAN U S E I S S A  
VALTIOISSA sotapakolaisilta

? aÄ Ä aPla- Sadetulva huhutta-
LA KOTIIN nut 100  henkeä

LAKKOLAKIA PUU­
HAAVA KOMITEA 
A L K A N U T  KUU­
LUSTELUNSA

New York, tammik. 1 p. — 
Rautatieläisten unioitten presi­
dentit ovat järjestöittensä yleis- 
äänestvksellä ratkaistavaksi alis­
taneet kysymyksen yleislakon al­
kamisesta pakottaakseen rauta­
tieyhtiöt lakisäädöksellä hyväk­
sytyn 8 tunnin työpäivän myön­
tämään. Yleisäänestyksestä ei­
vät kaikki tulokset voi saapua 
ennen helmik. 19 p., joten jon­
kinmoisella varmuudella voita- 
nee sanoa, että lakkoa ei tulla 
kahteen kuukauteen alkamaan.

Muuten ovat rautatieläisten 
johtomiehet kieltäytyneet asian 
johdosta antamasta minkään­
laista selostusta, sillä he ovat 
kärsivällisesti odottaneet tapaus­
ten kulkua vuoden vaihteeseen 
asti. jolloin laki astui voimaan. 
Kaikesta päättäen kuitenkin voi- 
tanee edellyttää, että rautatieläi­
sillä on mielessä rvhtvä viimei-

Pierre, S. D. tammik. 2 p. — 
Valtion lainlaatijakunta kokoon­
tui tänään puolisen aikaan. Pu 
liettä johtava tuomari. •Gates, o t­
ti vastaan valtion uusien virkai- 
lijoitten valat. Tämän toimituk­
sen jälkeen vaati uusi kuver­
nööri, Peter Norbeck, pikaista 
kieltolain laadintaa, koska va.- 
tion väestö yleisessä äänestyk­
sessä sen viime vaalien aikana 
hvväksvi.

St. Paul Minn.. tammik. 2 p. 
-  Minnesotan lainlaatijakunta 

1 kokoontui tänään aikomuksella 
alkaa laatia koko valtiota käsit­
tävä kieltolaki, naisten äänioi- 
kcuslaki. jne. nvkyisellä istunto­
kaudellaan. joka päättyy huh-
tik. 19 p. —

Lincoln. Neb., tammik. 2 p. —- 
Nebraskan lainlaatijakunta ko- 

seen keinoonsa oikeuksiaan puol-(koontui tänään puolisen aikaan.
Ollaan yksimielisiä siitä, että uu­
den kieltolain laadinta ci mil­
tään puolen tule kohtaamaan 
vastustusta.

taakseen, kun hallituksen tahol­
ta ei asian auttamiseksi tehdä 
muuta kuin verukkeita ja tyhjiä 
lupauksia.------------- □-------------
Espanjassa kuohuu 

rauhanneuvottelu-
kysymyks. johdosta

Riita Arizonan kuver­
nöörin paikasta

¡ Venäjälle saapuneet rumanialai-
? set luultavimmin lähetetään 

Siperiaan.

Periin, 2 p. tammik. — (Say- 
villen kautta.) Moskovan soti- 
laspäällikkö on erikoismääräyk­
sellä sulkenut kaupunkin sotapa­
kolaisilta. Moskovan sanotaan 
olevan tulvillaan Rumaniasta, 
Odessasta ja muualta sotarinta­
man lähettyviltä saapuneista pa­
kolaisista. Romaniasta saapu­
vat pakolaiset täst’edes tulevat 
luultavimmin lähettämään Sipe­
riaan, sillä Venäjän suuremmissa 
kaupunkeissa muuallakin vallit­
see ahdinkotilanne pakolaisten 
tähden.

------------- r -------------

Rauhan toiveet vä­
henevät

Liittoutuneet kieltäytyneet neu­
vottelemasta rauhasta Saksalle 
antamassa vastauksessaan. Yh­
dysvaltain presidentille ehdo­
tetaan vastausta, jossa lykä­
tään syy sotaan Saksan kon­
tolle.

2 p.

Saksalaisille ystävällisyydestä 
syytetty sanomalehti hyökän­
nyt hallituksen kimppuun siitä, 
ettei se ole ennen presidentti 
Wilsonia ehdottanut rauhan­
neuvotteluja. Lehden toimitus 
asetettu syytteeseen.

Washington, D. C., 
mik. — Yhdysvaltain 
ranomaiset odottavat 
neitten hallitusten puolelta 
tausta presidentti \\ ilsonin

tam- 
hallitusvi- 

liittoutu- 
vas- 
ra u-

Madrid. 2 p. tammik. — Sa­
nomalehti Nacion, jota yleensä 
pidetään saksalaisille vstävällise- 
nä on hyökännyt ankarasti Es­
panjan hallituksen kimppuun sen
johdosta, ettei hallitus tarjoiltu- i 
nut välittämään rauhaa ennen­
kuin Yhdvsvaltain presidentti si­
tä ehti ehdottaa. Lehti väitti, 
että Yhdysvallat on osoittautu­
nut siinä määrin liittoutuneitten 
puoltajiksi, ettei olisi pitänyt tul­
la kysymykseen Yhdvsvaltain vä­
litys rauhanneuvotteluissa ja et­
tä Espanja asioitten niin ollen 
olisi tilaisuudessa saada kunnian 
toimia välittäjänä. Lehti syyt­
tää. että Espanjan hallitus on ta­
hallaan laiminlyönyt käyttää ti­
laisuutta hyväkseen, jotta sitä j 
pitemmälle saataisiin nauttia so-J

Phoenix, Ariz., 2 p. tammik.
— Kuvernöörin paikasta riitele 
vät nvkyisin virassa oleva ku­
vernööri Hunt ja republikaanien 
ehdokas Campbell ovat estäneet 
toinen toisensa tekemästä mi­
tään kuvernöörin virkaan tarvit­
tavia tehtäviä, joten valtion ylin 
hallintovirasto on kokonaan sul­
jettu. Hunt on palannut halli­
tusrakennukseen. mutta Camp­
bellin lakimiesten asettamat vi­
ralliset asiamiehet ovat kieltä­
neet Huntin käyttämästä valtion

i rahastr^p. valtion sinettiä eikä mi­
tään muutakaan joita kuvernöö­
rinä hänellä olisi oikeus kävttää.
Hunt puolestaan ei ole sallinut *̂ iscn 
Campbellin päästä hallitustaloon 
väittäen, että hän on tullut vaa­
leissa valituksi oikealla tavalla 
ia että CamphelTin saavuttama 
30 äänen enemmistö on saatu 
vaalipetosten kautta.

Hunfin ja Campbellin laki­
miehet ovat sopineet, että oikeus­
juttu, jonka Campbell on uhan­
nut alkaa siirretään ensi torstai­
hin saakka, johon mennessä ku­
vernöörin virasto pidetään su’- 
jettuna.

------------- O-------------

hanneuvottelukehoitukseen. Va -  
tauksen arvellaan kuitenkin tu­
levan kielteisen, ottaen huomi­
oon. että pari päivää taaksepäin 
puolueettomien maitten diplo­
maattisien virastojen välityksel­
lä liittoutuneitten Saksalle anta­
massa vastauksessa kiertäen kiel­
täydyttiin suorastaan rauhanneu­
votteluista. Liittoutuneet vas­
tauksessaan Saksalle syyttivät 
Saksaa ja Itävaltaa sodan ai­
heuttamisesta ja väitettiin rau­
han tarjouksenkin olevan petol-

Rauhantarjouksen hylkääminen 
kuohuttaa mielet Saksassa.

tatarpeitten ulosviennistä, johon VILLAN TOUKKO-OSASTOA 
liikkeeseen lehti väittää Espan- KURITETTU
iän pääministerinkin olevan o-t
Sallisen voittoja 
miehenä.

saavana liike-

'Lehden huomautus Espanjan 
nääministeristä on saanut maan 
kuohuksiin. Hallitus on nosta­
nut syvtösjutun Nacion'in toi­
mitusta ja omistajaa vastaan, se­
kä lehdet ovat tietäneet, että toi­
nenkin saksalaisvstävällinen leh­
ti Tribuna tulee samoin oikeu­
teen haastettavaksi Saksaa vas 
taan sodassa olevien valtojen i« 
Amerikan hallituksen solvaami­
sesta.

Hallitus on antanut kautta 
maan määräyksen, että kaikki 
lehdet, iotka sisältävät sellaisii 
solvauksia ovat vedettävät oikeu­
teen. ------------- n-------------

LINJALAIVAN PELÄTÄÄN 
TUHOUTUNEEN.

New York. tammik. 2 o. — 
Valkoisen Tähden Georgic lin­
jalaivan pelätään ’ontuneen tu­
hon omaksi, sillä siitä ei ole kuu­
lunut mitään sen jälkeen kuin 
se jouluk. 3 p. lähti Liverpoo­
lista. Englannista. Georgic on 
tavallisuudessa katkaissut mat­
kan Atlannin yli 13 vuorokau­
dessa, joten pelkoon jo

.  E1 Pa so, Tex.. tammik. 2 p. - 
Guerreron lähellä tapahtui t.-ĵ  
nään taistelu erään Villan iouk- 
ko-osaston ia hallituksen jouk­
kojen välillä, jossa kaninalliset 
joutuivat alakvnteen. Hallituk­
sen joukot saivat 140 vankia ja 
taistelussa kaatui 25 kapinallista. 
Sen lisäksi joutui hallituksen 
joukoille melkoinen ryöstösaalis. 
ionka nämä rosvoilta takavari­
koivat, sekä samalla kelpo va­
rasto sotatafpeita. joista mainit­
takoon

Berlin, 2 p. tammik — Saksan 
sanomalehdistö on selittänyt kat­
kerasti. että liittoutuneet ovat 
hyljänneet Saksan tekemän rau­
han tarjouksen. Lehdet myön­
tävät« että sodan jatkaminen sii­
hen saakka kunnes viimeinen ve- 
ritippa on kansoista laskettu 
maahan on mieletöntä, mutta 
kun liittoutuneet eivät suost i 
tekemään rauhaa niin — niin 
päättelevät saksalaiset — silloin 
ei ole saksalaisilla muuta mah­
dollisuutta kuin antaa Hinden- 

fJa tk o a  to ise lla  sivulla.)

I. w. w:läiset vallanneet 
junan Minnesotassa
Bemijdi. Minn., 2 p .tammik. 

— Sata viisikymmentä I. W. W. 
liittoon kuuluvaksi otaksuttua 
kuljeskelevaa työmiestä ovat val­
lanneet Minnesota & Internatio-
nal rautatieyhtiön tiellä tänne- 

400 kivääriä, 8 kanini-1 Päin tulevan rahtijunan Gammel-
naa. useita kuuharuiskuja 6.000 
shrannellia. 3.000 käsiranaattia. 
15O00 kiväärin kuulaa ja vau­
nulasti 11 in en univormuja.

Villan joukot ryöstäneet kau­
pungin.

Laredo, Tex., 2 p. tammik. — ■ 
Villan joukot ovat valloittaneet 
’a rvöstäneet Sabinas kaupungit" 
Villa Tdamän eteläpuolella tänne 
saapuneitten tietoien mukaan.------------- O—-----------
SOTILASTUNA SUISTUNUT 

RADALTA.

lissa. Junasta karkoitettu juna- 
miehistö on tapahtumasta ilmoit­
tanut tänne sähköteitse kun i.w.- 
w Jäiset ovat vielä matkalla. Ju­
nan odotetaan saapuvan tänne il­
tasella. tolloin i.w.w Jäisillä pi­
täisi täällä Pila suuri kokous. ------------- □-------------
Everetfissä syytettyjen

i. w. w Jäisten juttu

Augusta. Kans.. tammik. 2 p. 
— Muuan Santa Fe vhtiön juna. 
joka kuljetti New Yorkin val­
tion kansallista miliisiä Mexicon 

onkin : rajalta kotiin, suistui radalta Ve- 
tävsi syv. 'Saksalaiset kuiten- j ronan lähellä. Kuusi varustuk- 
kaan eivät ole ilmoittaneet upot-isillä lastattua vaunua vierähti v-tanPAnci e lin :,.. :_x— ]()s aJasjn tjen Slvuun* ja sen Jj_

säksi kaksi makuuvaunua meni 
pois kiskoilta. Ketään ei louk­
kaantunut rvmäkässä. kun kaik­
ki makuuvaunut sattuivat jää­
mään pystyyn.

taneensa sellaista alusta, joten 
jos se on hukkunut, niin onnet­
tomuuteen on täytynyt olla toi­
set syys. Georgic on 8,000 ton­
nin kantoinen alus ja sen lasti 
on vakuutettu $1,000,000.

Olympia, M ash., 2 p. tammik. 
—«Everettissä tapahtuneen kaha­
kan johdosta vangittujen ja syy­
tettyjen puolesta tehty vaatimus 
saada juttu siirretyksi tuomari 
Bell'in hallusta jollekin toiselle 
tuomarille on saapunut valtion 
ylioikeudelle. Päätöstä vaati­
muksen suhteen on pyydetty tä­
män kuun 5 päivään mennessä, 
jolloin Everettissä aijotaan jat­
kaa syytettyjen tutkintoa, mutta 
valtion ylioikeus on kuitenkin il­
maissut antavansa päätöksen 
vasta tämän kuun 12 päivänä. 
Luultavimmin Everettissä tut­
kinto tulee lykkääntymään sii­
hen saakka.

Washington, jouluk. 30 p. — 
Hallitus on lopultakin saanut 
suunnitelman valmiiksi ja hy­
väksytyksi, jonka mukaan ne 
2C0 amerikalaista, jotka kuukau­
sia jo ovat Syyriassa olleet pidä­
tettyinä, saadaan tuotettua koti­
maahan. Heidän Yhdysvaltoihin 
tuottamiseksi on hallitus jo pit­
kän aikaa ollut neuvotteluissa 
Turkin hallituksen kanssa, mut­
ta Turkin sotilasvirkailijat eivät 
ole antaneet lupaa tähän tarko- 
tukseen käyttää Jaffan satamaa, 
joka olisi paras ollut. Lopulta­
kin 1 urkki antoi luvan, että nä­
mä pakolaiset voidaan ottaa Yh­
dysvaltain sotalaivalle Beirutis* 
ta ja siksi on V hilvsx altain Kons­
tantinopolissa olevalle lähetti­
läälle annettu määräys varustaa 
Yhdysvaltain Alexandriassa. E- 
gy piissä oleva risteilijä, Des Moi­
nes tätä tarketusta varten ja lä­
hettää se Beirutiin, minne sillä 
välin kysymyksessä olevat aine- 
rikalaiset kuljetetaan.

Tulva lakaissut maahan kaupun­
gin Austraaliassa.

ALASKAL. KAUPUN­
KI TULESSA

Lontoo, 2 p. tammik. — Reu­
terin toimiston Bribanesta Aust­
raliasta saama tieto kertoo, et­
tä Queenslandissa on sademyrs- 
kyn synnyttämä tulva tuhonnut 
Clermontin kaupunkin. Kau­
punkin liikekeskus ja melkein 
kaikki muutkin rakennukset ovat 
sortuneet tulvan tiellä. 100 hen­
keä luullaan hukkuneen. 50 ruu­
mista on jo löydetty.

----- /-------□-------------

Suomalaisia kohta­
lon murjomalla

Kaksi tukehtunut kaasuun Det­
roitissa.

\ aldez, Alaska, tammik. 2 p. 
— \ aldezin kaupunki on sytty­
nyt tuleen ja sen liikekeskusta 
on jo kokonaan palanut. Joita­
kin satamalaitoksia on jo myös­
kin tuhkana ja ellei apua pian 
saada, niin ovat kaikkikin lai­
tokset ja talot vaarassa palaa. 
Apua on pyydetty Sewardista ja 
Cordovasta. ¡’aianeitten raken­
nusten ja ta vara varastojen arvo 
nousee $500,OCO.

\ aldez on pieni kaupunki 
Prinssi Williamin ^salmen koil- 
lisrannalla. Se on eri kultaken- 
tille johtavien teitten keskukse­
na, joten siellä on ollut suuria 
tavara varastoja kauppiailla. Kun 
kaikki rakennukset ovat puusta 
ja ankara pakkanen vallitsee, 
niin on tulen levenemistä vaikea 
ehkäistä._____ n___________  4

Sotatoimet jatkuvat
Berlin. 2 p. tammik. — Sota- 

virasto on ilmoittanut, että sak- 
salais-itä vai talaiset sotajoukot o- 
vat säännöllisesti edenneet Ru- 
maniassa ollen nyt Eochsanyn 
ja Fundenin kaupunkien edus­
talla. Rintama nykyään kulkee 
\  ¡sirusta, 30 mailia lounaiseen 
Brailasta Plaginistiin. Karpaa- 
teille. 3C0 vankia on saatu sekä 
6 tykkiä ja 26 kuularuiskua saa­
liiksi. r
Joulukuulla englantilaisten mies- 

hukka oli yli 36,000 miestä.

Lontoo. 2 p. tammik. — Viral­
lisesti on ilmoitettu, että joulu­
kuun alusta 23 päivään saakka 
menettivät englantilaiset kaik­
kiaan 36,350 miestä ja 815 up 
seeria. Englannin mieshukka 
Somme. joella nousee näitten las­
kujen mukaan 520.017.

Submariinit upottelevat 
laivoja.

Ixmtoo, 2 p. tammik. — Lai- 
valiiketoimisto on ilmoittanut u- 
potetuksi kreikkalaisen höyrylai­
va Demetrius Inglesis’en. norja­
laiset höyrylaivat Floran ja Evan 
sekä venäläisen purjelaiva Seedo- 
nis. Demetrius Inglesis oli 2,- 
088 tonnin ja Flora 1,032 tonnin 
kantoinen.

Brest, Ranska. 2 p. tammik. 
— "Kreikkalainen höyrylaiva 
Sapho, 2,0/8 tonnin kantoinen 
on upotettu, 9 laivan miehistä 
on pelastettu. Toisten kohtalo 
on tuntematon.-------------□-------------

Englanti takavarikoi 
kaikki kupariromut

: Työni. kirjeenvaihtaja kertoo.)

Detroit, jouluk. 28. — Job l 
Timonin poortitalossa, 101 Or­
leans st., kuoli jouluyönä kaa­
suun kaksi nuorta miestä: Matti 
\ anhapelto, syntynyt 3—8—1892 
Säkkijärven pitäjässä, Villalan 
kylässä ja I r. Aug. Suckman. 
syntynyt 2—20—1884 Vihdissä. 
Kuolemantapaus oli seuraa va: 
M. \ anhapelto meni illallisen 
jälkeen ylös huoneeseensa ja 
nähtävästi oli mennyt nukku­
maan. Myöhemmin meni ylös 
Suckman, joka asui V :n kanssa 
samassa huoneessa. Huoneeseen 
sisälle mentyä oli hän tietenkin 
lukinnut oven ja sen jälkeen vie­
lä köyttänyt rautalangalla kiinni. 
Sittemmin oli hän avannut kaa­
sun. joka virtasi tävdellä voimal­
la kun aamulla murtauduttiin 
sisälle. Yanhapelto oli vuoteel­
la niinkuin tavallisesti nukku­
massa ja Suckman lattialla ma­
kaamassa. Otaksuma, jota voi 
pitää aivan varmana, on se,‘ että 
Suckman, joka lääkärin tarkas­
tuksessa huomattiin pahoin ve­
neerisen taudin saastuttamaksi, 
on kyllästynyt elämäänsä ja sa­
malla lopetti toverinsakin elä­
män.

Miehet ovat olleet Detroitissa 
noin kuusi kuukautta ja tulivat 
tänne Duluthista, Jossa myös oli­
vat olleet yhdessä. Miehet työs­
kentelivät puutöissä laivaveistä- 
möllä. Tässä maassa he olivat 
olleet noin kolmisen vuotta.

Jos joku haluaa tietää tarkem­
min sanotusta asiasta, niin voi 
kirjottaa osotteella: John Umo 
ni. 101 Orleans st., Detroit, Mieli. 
Suomalainen m urhattu  Salt Lake

, Cityssä.
Salt Lake City, Utah, jouluk. 

27. — Touluaattopäivän vastaise­
na vihiä, keskiyön aikaan, mur­
hattiin täällä eräässä kapakan 
takahuoneessa suomalainen 30- 
vuotias kaivosmies John Fred­
rickson.

Murhan syynä oK ilmeisesti 
rvöväys. Fredricksonin taskut 
olivat vedettv nurin ja murhaaja 
oli nähtävästi ottanut kaikki hä­
nen rahansa. Poliisit eivät ole 
tehneet mitään vangitsemisia 
vielä.

Fredricksonin sanotaan tulleen 
Sait T.akc Cityyn Gold Hiilistä. 
Utahista, edellisenä tiistaina. Hä­
nellä oli viljalti rahaa ja sano­
taan hänen kolmena päivänä en­
nen kuolemaansa käyttäneen nii­
tä tuhlaavasti.------------- □-------------
Japanin väkiluku huo­
mattavasti lisääntynyt

Washington, D. C., tammik. 2 
p. — Presidentti Wilsonin keho­
tuksesta alkoi senaatin valtioit­
ten välinen kauppakomitea julki­
set kuulustelunsa tehdäkseen 
niitten perusteella lisiiehdotuk- 
sia Adamsonin työpäivälakiin. 
karkotuksena on saada tämän 
lain yhteyteen sovitettua pakol­
linen sovittelu, joka tulisi lak­
kojen teon ehkäisemään, sillä ai­
kaa kun tutkimukset asian joh­
dosta ovat käynnissä.

Rautatievhtiöitten puolesta il­
maisi entinen senaattori Faulk­
ner, Länsi Virginiasta, että niil­
lä ei itse periaatteessa ole mi­
tään presidentti \\ ilsonin suun­
nitelmaa vastaan, mutta että 
rautatieyhtiöt siltä voinevat tar­
peen tullen tehdä omia lakiehdo­
tuksia kysymyksen yksityiskoh­
tien ratkaisemiseksi. Komitean 
kuulusteluissa ei ollut ainoata­
kaan rautatieläisten johtomieslä 
läsnä, eikä varmuudella voida sa­
noa aikovatko näinä kuulustelui­
hin saapuakaan. A. E. of L:n 
sihteeri, 1'rank 'Morrison, ilmoit­
ti järjestönsä puolesta, että se 
tulee vastustamaan “jokaista toi­
menpidettä, joka sisältää pakko­
keinoja, olivatpa ne sitten luon­
teeltaan mitä tahansa". Sama­
ten ilmaisi merimiesten union c- 
dustaja, Andrew Furuseth, vas­
tustavansa kaikkia pakkotoimen 
piteitä ja sovittelulakeja.

Senaattori Newlands ilmoitti, 
että komitea ei aijo kauan asiaa 
käsitellä, vaan että kummallekin 
riitapuolelle tullaan antamaan ai­
kaa korkeintaan kaksi päivää. ------------- □-------------

Isänmaallinen pöhlöily 
laimenee

Portlandin laivanra­
kentajien lakko

Konepajan laajennustöissä työs­
kentelevät nikkarit yhtyneet 

lakkoon.

Eng
taka-

I.ontoo, 2 p. tammik. — 
lännin hallitus on ottanut 
varikkoon kaikki kuparin ja ku- 
parineuvot, jotka eivät ole vält 
tämättömästi käytännössä. Ku­
parin käyttää hallitus sotatarpei- 
siin

Kitchener, Out., tammik. 1 p.
— Joitakin kuukausia sitten i- 
sänmaallisuuden nimessä muu­
tettiin tämän kaupungin nimi 
Kitcheneriksi, koska pidettiin, 
että sen entinen nimi, Berlin, ei 
ollenkaan sille nykyisen mielia­
lan vallitessa ollut sopiva: se 
näet haiskahti liiaksi saksalaisel­
le. Nyt kuitenkin on tuon nimi- 
vaihdoksen johdosta uudelleen 
äänestetty ja asukkaat suurella 
äänten enemmistöllä ovat päättä­
neet ristiä kaupunkinsa uudelleen 
Berliniksi.

Kun äänestyksen tulos tuli 
julkisuuteen, sattui kaupungissa 
parhaillaan vierailemaan lomalle 
päästettv 108 pataljoona, jota 
tämä “saksalaismielisyys” niin 
suuresti harmitti, että miehet al­
koivat mellastaa ja puskea vi­
haansa kaupunkilaisiin. Äkäi­
sinä hyökkäsivät potilaat erää­
seen sanomalehden toimistoon ja , 
tekivät siellä perusteellisen hävi­
tyksen, sekä sitten valtuuston 
kokoukseen, missä haavottivat 
ja pahoinpitelivät kahta valtuus- 
miestä. Lopuksi oli paikalle naa­
purikaupungista, Lontoosta, tuo­
tava 122 pataljoona rauhotustyö- 
tä tekemään, jolloin kaupunki 
julistettiin sotatilaan. Vahvat 
sotilasvartijastot risteilevät nyt 
kaupungin kaduilla yötä päiyää 
ja mieliala on perin sotaisa.

Berlin, eli Kitchener on pieni 
kaupunki Ontariossa, 'Canadassa. ------------- O-------------  v
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HEUTTANUT TUTKI­
MUKSIA.

Portland, Ore., 2 p. tammik. — 
Willamette Iron & Steel Co:n 
konepajan ja laivatelakan lisära­
kennuksilla työskentelevät 25 
nikkaria yhtyivät lakkoon kan- 
pattaakseen metallityöläisten 
vaatimusta union tunnustamises­
ta. Yhtiön isännöitsijä Ball on 
selittänyt, että yhtiön palveluk­
seen on jäänyt 75 miestä, tietysti 
konttori väkeä ja muita sellaisia 
(lakossa on noin 500) ja yhtiö 
aikoo jatkaa töitten teettämistä 
odottaen, että lakkoon menneet 
työläiset saadaan takaisin työ­
hön tarvitsematta myöntää heil­
le union työpajan järjestelmää.

Lakon alaisia konepajoja ja 
laivatelakoita vartioimassa on 25 
kaupungin poliisia, ollen varti­
jasta yhtä voimakas yöllä ja päi­
vällä. Lakkopaikalla poliisivar- 
tijoimista johtaa poliisiluutnant- 
ti L. Y. Jenkins. Hänellä pide­
tään valmiina 15 miehinen reser­
vi poliisiasemalla.

Kaupunkin komissioneri Ba­
keriin puheilla on käynyt (näh­
tävästi työnteettäjien lähettämi­
nä viisi miestä, jotka ovat väit­
täneet edustavansa lakossa ole­
via työläisiä ja olevansa haluk­
kaita neuvottelemaan Willamette 
yhtiön presidentti Baliin kanssa 
lakon sopimisesta jättämällä u- 
niqn järjestymiskysymyksen syr­
jään. Miehet pyysivät komissio- 
nerin avustusta sellaisten neu­
vottelujen aikaansaamiseksi. Ko­
missioneri ei kuitenkaan ole te h ­
nyt asian suhteen enempää^kuin 
luvannut harkita asia*. Luulta­
vimmin sellaisella neuvottelulla 
ei olisi mitään mahdollisuuksia 
onnistumiseen, sillä lakko alkoi 
pääasiassa union hyväksymisen 
vaatimiseksi, jota työnteettäjät 
eivät tahtoneet myöntää ja tus­
kin on luultavaa, että työläiset 
nvt heti olisivat halukkaita pa­
laamaan paikoille, joista ovat lak­
koon lähteneet. Missä suhtees­
sa yhtiö on tähän neuvottelupuu- 
haan toteaa se, että yhtiön presi­
dentti Ball heti sen jälestä julki­
sesti on ilmoittanut olevansa ha­
lukas nimittämään jäseniä sel­
laiseen *sovinnonneiivot\elukomi- 
teaan, joka tulisi riitaisuudet rat­
kaisemaan edellyttäen, ettei u- 
nion hyväksymistä vaadita yh­
tiöltä.

Lakkotaistelu uhkaa levetä toi­
sillekin työpaikoille lähiseutuvil- 
la, sillä Northwestern Steel Co:n 
täällä valmistamia teräslevyjä on 
käytetty laivanrakennuksiin
-Seattlessa samoin kuin tääfllä 
valmistettuja höyrypannuja on 
asetettu useihin lähiseutujen te­
ollisuuslaitoksiin. Jos lakko tä­
käläisellä konepajalla kestää kau- 
vemmin niin tulevat union työ­
läiset ennen pitkää kieltäyty­
mään käsittelemästä täältä lähe­
tettyjä tuotteita. Oregon Citys­
sä Hawley Pulp i?  Paper Co:n 
paperitehtaalla pannusepät ovat 
kieltäytyneet asettamasta Willa­
mette yhtiöltä tilattuja paperi 
massan keittoammeita. Työstä 
kieltäytyminen ei koske suoras­
taan paperitehdasta, sillä Willa­
mette teräsvhtiö on täytettävänä 
olevan sopimuksen mukaan si­
toutunut asettamaan sanotut am­
meet paikoilleen ja olivat am 
meitten asettajat Willamette te- 
räsyhtiön palkkaamia.-ru

Oakland, Cal., jouluk. 31 p. — 
Tänään löydettiin vanhan Eme­
ryville kilparadan puulaitoksen
alta kuusi pötköä dynamiittia. 
Löytö on pannut useitten kau­
punkien salapoliisit liikkeelle, sil­
lä viime aikoina on kaksi kiris- 
tvsjoukkuetta harjottanut Cali- 
forniassa menestyksellisesti työ­
tään. Arvellaan, että tällä dy- 
namiittilöydöllä olisi jotain yh­
teyttä sen räjähdyksen kanssa 
jolla vahingoitettiin joitakin päi- 
vi" sitten erään C. T. Hutchin- 
sonin rakennusta sen jälkeen 
keen kuin hänelle ensin oli uh- 
kauskirjeitä lähetelty. ¡Muuan 
näistä kiristysjoukkueista tunne- 

ni-

Tokio, tammik. l p .  — Viral­
lisesti ilmoitetaan koko Nippo­
nin valtakunnan väkiluvun ole­
van 77.289.596 henkeä kun sii­
hen luetaan Japani, Korea, For- 
mosa ja Tapanin puoli Sahalinin 
saarta. Tämän mukaan on Ja 
panin väkiluku viime vuodesta 
kasvanut 1,760.835 hengellä, jota
vastoin tuo luku vuosi sitten oli ______
88L343. eli 1.6 lisäys kutakin 100¡taan Contra Costa renkaan 
asukasta kohden. mellä.

Saksa kieltää leipäka- 
pinoita tapahtuneen

Berlin, '2 p. tammik. — Viral­
lisesti on ilmoitettu, että Ham- 
burgissa ei ole joulukuun ajalla 
eikä muulloinkaan tapahtunut 
sellaisia mellakoita, joita eng­
lantilaiset uutistoimistot ovat il­
moittaneet tapahtuneen. Eng­
lantilaisten uutistoimistojen ker­
tomuksissa sanottiin, että Ham- 
burgissa olisi ruokatarpeitten ' 
puutteen tähden mellakoita ta­
pahtunut useampina päivinä ja 
että useita henkilöitä olisi van­
gittu. Nyt on Hamburgjista il­
moitettu, ettei siellä ole tiedetty 
mitään sellaisista tapahtumista. •'
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